

司法公正阳光照进侦查监督盲区

广东珠海:发挥一体办案化优势提高监督质效



本报讯(记者韦磊 通讯员孙淑丽 陈博宇) 近日,广东珠海的小吴收到了一份撤案通知书,让他彻底卸下包袱。此前,因参与打群架致一人受轻伤,小吴被公安机关刑事拘留,后被取保候审。随着其他涉案人员陆续被定罪判刑,小吴一直惴惴不安。小吴不知道的是,此前,珠海市检察机关通过大数据比对、数据碰撞筛查发现了小吴被采取刑事拘留措施未移送审查起诉(下称“刑拘未

移送”)的案件线索,经全面审查,发现此案证据不充分,有罪证据之间存在矛盾,补充侦查后发现加害者另有其人,随即监督公安机关及时撤案。

司法实践中,一些“刑拘未移送”案件成了侦查监督的“视线盲区”,如何消除盲区,拓宽侦查监督视野?对此,珠海市检察机关探索出数字检察赋能法律监督的破题之举。

究竟有多少案件没有进入检察监督的视野?为了摸清底数,珠海市检察院依托侦查监督与协作配合机制对辖区内近五年的刑事案件进行全面梳理,通过对上述案件的筛查,该院总结提炼出了该类案件存在的异常时间点等规律,并结合刑事检察

监督职能,确立了四项具体监督目标,迈出了数字赋能监督“刑拘未移送”案件的第一步。

为顺利搭建“刑拘未移送”数字监督模型,该院在盘活内部数据的基础上,努力攻克外部数据壁垒,解决数据获取来源难题,顺利搭建数字监督模型。

据介绍,通过数字监督模型输出的只是异常数据线索,并不直接等于已查实的监督案件,要使线索最终成案,就要将审查、调查、侦查融合办案的思维贯穿其中。为此,该院充分发挥一体办案化优势,由市级侦查监督与协作配合办公室统筹,将数字模型发掘出的监督线索推送给相关部门、基层检察院,由其对线索开展

人工核查,并根据案件情况适时开展立案监督、侦查活动监督,发现职务犯罪线索及时移送侦查部门,提高监督质效。

同时,珠海市检察院在个案监督的同时发挥监督预防作用,多措并举促进侦查机关规范执法办案。针对检察监督中发现的问题,向公安机关发检察建议,帮其堵塞漏洞;推进跨部门大数据协同办案,主动与公安机关建立信息交换和共享机制,双方数据共享机制还被写入珠海市《法治政府建设专题学习会备忘录》。

据了解,2019年至今,该院已通过大数据输出线索5488条,监督公安机关撤案551件,开展侦查活动监督48件,查办职务犯罪案件4件。

群众休闲好去处 不能有安全隐患

本报讯(记者张吟丰 通讯员黄革 邹珊) 湖南省湘潭县易俗河风光带景色宜人,是当地居民休闲散步的好去处。然而,此前,这里的安全防护设施年久失修,木质护栏多处破损,安全隐患问题突出。湘潭县检察院发挥公益诉讼职能,用诉前检察建议拉起“法治围网”,让群众走在滨江风光带上不再“步步惊心”。

今年5月24日,湘潭县检察院收到在“益心为公”检察云平台志愿者上传的易俗河风光带防护栏存在安全隐患的线索后,立即派员去现场调查核实,发现滨江风光带湘潭县段双拥公园回水湾等地存在多处木质安全防护栏损坏、缺失的情况,存在极大安全隐患,遂依法对负责市政设施维护的主管部门启动行政公益诉讼立案程序,并于5月29日发出尽快修复防护栏的诉前检察建议。检察建议发出后,相关行政主管部门高度重视,针对防护栏缺损的问题提出解决方案,及时拨款对防护栏进行修补加固。

截至目前,相关行政主管部门已对滨江风光带上的80余处市政设施修补加固,并张贴安全警示标牌,对暂时无法修复的市政设施,为避免发生人身伤害事故,设置“禁止进入”的围挡,确保行人人身安全。



实地调查 危废处置情况

近日,江苏省宜兴市检察院检察官根据自主研发的危废预警模块推送的线索,对辖区一家产废企业开展公益诉讼调查,并向企业管理人员宣讲公益损害防控与企业合规工作,提升企业法治意识。图为检察官查看企业危废贮存和处理情况。

本报记者卢志坚 通讯员吴兴亥摄



军地检察会诊“村民的树威胁到军用铁路安全”

本报讯(记者刘呈军 通讯员陈洋) “军地检察机关联合开展清理整治后,不仅周边的部队对保护军用设施愈发重视,属地政府也更加注重建立相关制度,当地群众也增强了保护意识。”近日,昆明军事检察院对云南某军用铁路安全隐患整改后的情况进行回访,陆军驻滇某油料仓库相关负责人在向检察官反馈情况的同时,也深表谢意。

今年4月,昆明军事检察院在履职中发现,驻滇某部使用的军用铁路专线两侧树木繁密,一些树枝伸向铁路上方,挡住了火车前方的部分视线,此外,

断断续续搭挂在铁路旁的高压电线给部队油料安全运输造成较大安全隐患。

树木为周边村民所有,部队整改工作存在一定阻力。今年5月,昆明军事检察院根据军地检察协作工作实施办法,将该案线索移送云南省检察院,由云南省检察院指定昆明铁路运输检察院分院与昆明军事检察院组成联合办案组,具体承办此案。

“解放军某部在你辖区的军用铁路专线,沿线未划定保护区,两边树木长势影响行车瞭望视线,雨季时铁路外侧大量积土冲入铁路排水沟,堵塞

排水通道,浸泡路基,严重威胁军事设施安全……上述问题请尽快协调调整。”实地勘查了解军事设施受到危害的事实后,6月30日,军地检察机关联合制发了检察建议,督促属地政府及时整改,要求把军事设施保护法律知识纳入全省普法强基工作内容,加强军事设施保护的有效性、及时性。

收到检察建议后,当地政府紧急召开驻地部队及相关职能部门负责人现场部署会,军地相关部门成立保护军事设施领导小组,形成对军事设施保护定期通报会商制度。同时,军地检察机关督促

属地政府会同驻地部队定期勘查,划明铁路专用线安全保护区;昆明铁路运输检察院分院牵头,协调属地政府与辖区内铁路站段联合巡查,深化综合治理;昆明军事检察院与驻地部队开展交流座谈,并通过发放宣传资料、上门普法、案例分享等方式,开展军事设施保护宣传,增强人民群众的军用设施保护意识。

在军地检察机关的推动下,整改工作顺利推进,仅用两个星期就完成了涉案树木的清除清理,并设置铁路告示牌、军事禁区标识牌、军事管理区标识牌19块,军用铁路专用线安全得到保障。

最高检 发布

山东检察机关对张晓霁涉嫌受贿一案提起公诉

本报北京10月13日电(记者常鸣倩) 记者今天从最高人民法院了解到,吉林省政协原党组成员、副主席张晓霁涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,经最高检依法指定,由山东省菏泽市检察院审查起诉。近日,菏泽市检察院已向菏泽市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人张晓霁享有的诉讼权利,并讯问了被告人,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:张晓霁利用担任吉林化集团公司党委副书记、经理,吉林市委常委、副市长,吉林市委副书记、市长,吉林市委书记,吉林省政协党组成员、副主席等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

湖南省检察院对王群决定逮捕

本报北京10月13日电(记者常鸣倩) 记者今天从最高人民法院获悉,湖南省人民政府原参事王群(正厅级)涉嫌受贿一案,由湖南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,湖南省检察院依法以涉嫌受贿罪对王群作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

湖南省检察院对袁延文决定逮捕

本报北京10月13日电(记者常鸣倩) 记者今天从最高人民法院了解到,湖南省农业农村厅原党组书记、厅长袁延文(正厅级)涉嫌受贿、贪污一案,由湖南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,湖南省检察院依法以涉嫌受贿罪、贪污罪对袁延文作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

福建省检察院对缪绍炜决定逮捕

本报北京10月13日电(记者常鸣倩) 记者今天从最高人民法院获悉,福建省宁德市委原常委、市政府原副市长缪绍炜(副厅级)涉嫌受贿一案,由福建省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,福建省检察院依法以涉嫌受贿罪对缪绍炜作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

湖南省检察院对刘珍瑜决定逮捕

本报北京10月13日电(记者常鸣倩) 记者今天从最高人民法院了解到,湖南省湘西自治州原常委、州人民政府原常务副州长刘珍瑜(副厅级)涉嫌受贿、滥用职权一案,由湖南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,湖南省检察院依法以涉嫌受贿罪、滥用职权罪对刘珍瑜作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

陕西检察机关对杜小洲决定逮捕

本报北京10月13日电(记者常鸣倩) 记者今天从最高人民法院获悉,陕西省引汉济渭工程建设有限公司原党委书记、董事长杜小洲涉嫌受贿一案,由陕西省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经陕西省检察院指定管辖,由咸阳市检察院审查起诉。日前,咸阳市检察院依法以涉嫌受贿罪对杜小洲作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

内蒙古:守碧水清流 展江湖之美

呼和浩特赛罕:严防非法采砂“死灰复燃”

“大黑河今天的美景是我们以前不敢想象的,从之前的乱挖乱采、尘土飞扬,到现在的河水清澈、水鸟嬉戏,环境好到随手一拍都是景……”日前,内蒙古自治区呼和浩特市赛罕区人大代表庄瑞彪律师驻在大黑河岸边感叹。

大黑河作为黄河一级支流,是呼和浩特的“母亲河”。早些年,大黑河城区段除夏季洪水期,其余时间基本呈断流状态,由于长期乱采乱挖,河道内砂坑密布,河床遭到严重破坏。

2017年,赛罕区检察院向法院提起该院首起行政公益诉讼,请求判令区水务局依法履行监管职责。法院审理后,支持了检察机关全部诉讼请求。随后,区水务局对大黑河一非法采砂场作出行政处罚决定,拆除该段全部非法采砂设施,平整河道843亩。

今年3月,赛罕区检察院联合卓资县检察院、呼和浩特市玉泉区检察院签署大黑河检察协作意见,并联合开展沿河巡查工作。5月,当检察官再次来到大黑河支流大榆沟进行巡查

时,发现垃圾被随意丢弃,耕地与湿地界线不明,缺乏警示标语及游人在湿地随意穿行等问题。为此,该院第一时间立案并与林草部门进行磋商,会商解决方案,很快,湿地边界竖起了警示标志,也增设了垃圾桶等公共设施。

为防止乱采乱挖、非法采砂现象“死灰复燃”,6年来,检察机关与水利部门在建立“检察长+河长”机制的基础上,对大黑河开展了多次联合行动,形成了日常联合巡河、线索移送等机制,非法采砂现象得到有效遏制,在大黑河流域越冬和栖息的野生动物越来越多。

赛罕区检察院并未就此止步。该院还积极探索以事前防范为核心的预防性公益诉讼,充分运用卫星遥感、无人机巡查等技术手段,及时发现可能破坏湿地的违法行为并跟进调查,切实保护湿地生态。同时,该院还联合林草部门建立《赛罕区石人湾湿地保护工作联动机制》,建立信息共享、案情通报等制度,凝聚公益保护合力,扩大湿地保护“朋友圈”。

乌拉特前旗:乌梁素海受到一体化保护

近日,乌拉特前旗检察院与乌拉特国家自然保护区管理局、旗农牧业

局、旗环保局、旗林草局、旗公安局等单位在乌梁素海联合开展巡湖行动,

现场排查影响乌梁素海生态环境的难点、堵点问题。

乌梁素海海域内有各种鸟类264种,鱼类22种。该院在打击非法狩猎、捕捞等犯罪的同时,积极践行“专业化法律监督+恢复性司法实践+社会化综合治理”的生态检察模式,如在办理马某等4件13人非法捕捞水产品犯罪案件中,让违法行为人承担生态环境损害赔偿责任,联合六部门在乌梁素海增殖放流价值11万余元的1.2万斤鱼苗。

在构建乌梁素海生态环境一体化保护进程中,乌拉特前旗检察院督促恢复林地2423亩,恢复草原1.68万亩。针对第二轮中央生态环境保护督察发现的问题,该院组建办案专班对问题线索进行全面梳理,经排查发现,乌拉特前旗67个矿山采矿项目共占用草原3.83万亩。

今年4月,该院还建成了乌梁素海生态环境公益诉讼监督模型,对接公安、环保等相关单位信息平台,调取各单位近三年破坏乌梁素海生态环境案件。截至目前,该院已通过该监督模型发现疑点数据200余条,通过审查,发现成案线索40余条。对旗生态环境分局未履职的10件案件线索,旗自然资源局以罚代刑的5件案件线索,旗公安局刑事转行政未处理的3件案件线索,向行政机关制发了诉前检察建议,已全部整改。

满洲里:把违规捕捞“赶出”呼伦湖

今年5月7日至10日,布某在呼伦湖国家级自然保护区南岸马尼散包附近水域内使用挂网和水泵等工具,非法捕捞呼伦湖鲤鱼1089斤并出售,获利9400余元。经专家评估,布某非法捕捞水产品的行为间接造成呼伦湖渔业资源损失5400余元。

督察发现的问题,该院组建办案专班对问题线索进行全面梳理,经排查发现,乌拉特前旗67个矿山采矿项目共占用草原3.83万亩。

今年4月,该院还建成了乌梁素海生态环境公益诉讼监督模型,对接公安、环保等相关单位信息平台,调取各单位近三年破坏乌梁素海生态环境案件。截至目前,该院已通过该监督模型发现疑点数据200余条,通过审查,发现成案线索40余条。对旗生态环境分局未履职的10件案件线索,旗自然资源局以罚代刑的5件案件线索,旗公安局刑事转行政未处理的3件案件线索,向行政机关制发了诉前检察建议,已全部整改。

满洲里:把违规捕捞“赶出”呼伦湖

今年5月7日至10日,布某在呼伦湖国家级自然保护区南岸马尼散包附近水域内使用挂网和水泵等工具,非法捕捞呼伦湖鲤鱼1089斤并出售,获利9400余元。经专家评估,布某非法捕捞水产品的行为间接造成呼伦湖渔业资源损失5400余元。

近日,经满洲里市检察院提起公诉,被告人布某因非法捕捞水产品罪被法院判处拘役二个月,支付生态损害赔偿金5491.2元。

近年来,满洲里市检察院立足

督察发现的问题,该院组建办案专班对问题线索进行全面梳理,经排查发现,乌拉特前旗67个矿山采矿项目共占用草原3.83万亩。

督察发现的问题,该院组建办案专班对问题线索进行全面